

TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poste cu bani găta prin scrisori francate, adresate către expeditorul. Prețului prenumeratiunii pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 53. ANULU XX.

Săbiu, în 214 Iuliu 1872.

tru celelalte părți ale T. ansilvanic și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri streine pe anu 12 1/3 anu 6 fl. Insetele se plătesc pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două ora cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Invitare de prenumeratiune

la

„Telegrafulu Romanu“

pe o jumătate de anu (Iuliu-Decembre) alu anului 1872. — Prețulu abonamentulu pre 1/2 de anu e:

Pentru Săbiu 3 fl. 50 cr. v. a.

Pentru Trani'a și Monarchi'a austro-ungurésca 4 fl. v. v.

Pentru Romani'a și strainatate, 6 fl. v. a.

DD. abonanti sunt rugati a nu întârzi cu tramiterea prenumeratiunilor.

Adresele ne rugăm a se scrie curatu, și în locu de epistole de prenumeratiune recomandăm on. publ. avisurile postali, (Posta-Utalyany. — Post-Anweisung.) că împreunate cu spese mai puțin și că mai sigure pentru înaintarea banilor de prenumeratiune la

Editor'a „Telegrafulu Romanu“ în Săbiu.

Telegramu.

Hatigu 13. Iuliu. Elia Macelariu este alesu deputatu dietalu alu opidulu nostru.

Programele = cuventări ale deputatiloru din fondulu regiu.

Amu urmaritu cu atentiune programele = cuventări ale fostiloru deputati sasi și amu cautatu sa aflăm un'a carea sa nu reprezente numai punctulu de vedere sasescu. Pretensiunea acést'a și are temeiulu într'aceea, pentru ca sasii sunt o natiune culta, inteligenta și ei nu potu urmari, că omeni culti și inteligenti, numai scopuri esclusive sasesci cându reprezenta populatiune mestecata. Dara pe lângă toate aceste n'amu aflatu; totu ce amu aflatu este, ca și în scaunele acele, unde ei sunt puțin și nu toc'ma într'o stare materiale de spariatu de buna, ci unde se suslienu sasii în ore-care vedea numai prin nepăsarea cea admirabila romanésca, în programele = cuventări n'a fostu nici vorba și poména de români, cu atât mai puțin de interese romanesci.

Aici aducemu unele pasage din cuventarea dlui, nu scimu bine secretariu ministerialu ori ce este, Fried. B ö m c h e s, deputatulu resiedintiei passivității originale romanesci, Mercurei, unde majoritatea scaunulu o facu români.

Cetiti români din scaunulu Mercurei și ve zidiți de cuvintele cele dulci ale deputatulu vostru:

„O problema din cele mai momentóse a legislativii viitoare va fi și cestiunea religioasă și reform'a déjà începuta înse înca departe neindeplinita a afacerileru scolari.

Ce se țiene de cestiunea prima potu chiaru și din tradițiunile poporulu nostru sasescu și din coherenti'a lui spirituale cu trupin'a cea mare germana, care de multu — multu a escelatu prin lupt'a singuritoare după libertatea convingerei religioase, persistă pe lângă libertatea deplină a religiunii, și eu cunosc în acést'a cestiune numai două marginiri, cari le potu pune statulu exercitiulu liberu religiosu și cari și trebuie sa le puna. Elu nu potu suferi în interesulu existintiei se se proprie că o confessiune sa se puna în contr'adictiune cu legile statulu, că sa se sguđuie în credințiosii ei consciinț'a datorințiloru lor cetatienesci și totu asiá nu potu elu concede latirea necredinției religioase, căci biseric'a n'a fostu numai în seculii trecuti o institutiune cultivatóre, ci ea este după convingerea mea și astadi înca, ea

înca totu are chiamarea în lini'a prima de a educá moralicesce mass'a poporulu și statulu și astadi înca totu are neaperata lipsa de influinț'a nobilitatóre și moralizatóre a bisericei asup'r'a cetatieniloru sei. De sine se întielege ca eu, purcediendu din acést'a convingere, voi recomandá totud-un'a cu cea mai mare caldura subventiunile de statulu încuviințate tocmai confessiuniloru singuratiche și în deosebi și bisericei luterane în Transilvani'a.

Ce se țiene de educatiunea intelectuală a poporulu și în specia de cultivarea claselor inferioare ale poporulu, nu mai încape nici o îndoiéla, ca momentuositatea nalta a acestei afaceri, cu deosebire după triumfele immense, pe care le-a seceritu marea natiune germana și cari are a le multiam de securu în cea mai mare parte gradulu infortoriu a afaceriloru scolari, se va recunósce astadi și la noi de comunu și ca asemenea comunu se va semti viu ca câtu de îndereptu a remasu Ungari'a în privinț'a acést'a, ca câtu mai avemu aci înca de a face și de a îndeplini. Si de ore ce recunóscearea singura a unui reu e totu-dé un'a pasiulu primu spre vindecarea lui asá potemu cu deplină securitate presupune ca legislativ'a noastră se va îngriji de cestiunea instructiunii poporulu cu cea mai mare atentiune, ca nu va crutiá și pre viitoriu ca și pâna acum nici unu sacrificiu pentru prosperarea acestei afaceri multu momentóse.

Este adevératu înse ca tocmai în direptiunea acést'a nu se poté improvisá și silí nimic'a pe lângă cea mai mare serguintia, pe lângă cele mai mari sacrificie materiale; educatiunea intelectuală a poporulu, respinderea unei culturi comune, care sa patrunda toate clasele populatiunii, poté fi, după natur'a lucrulu, numai o opera de ani îndelungati, și numai rezultatulu unei activități duratóre, serióse și ostentitóre. Spre acést'a e de lipsa, afara de normele legale, afara de votarea de sume mari, și conlucrarea singuritoare a tuturor factoriloru chiamati la promovarea educatiunii poporulu și cu deosebire cea a confessiuniloru singuratiche din statulu nostru. Cu câtu statulu e mai aplecatu a face și face pentru scopuri de instructiune, cu atât mai mare va trebui sa fie și serguintia și voi'a confessiuniloru de a se jertfi pentru de a potea petrece onestu cért'a cu statulu, și în acést'a privinț'a nu ne eschidu nici pre noi sasii, cari cu bucuria și superbia îndreptatita privim la starea cea infortitóre a scóloru noastre.

Si tocmai acést'a stare infortitóre a scóloru noastre (sasesci) ne impune datorinț'a sánta a ne folosí de ori-ce și de ici încolo, pentru de ne a țienea afacerile scolari pe nivelulu tempulu și a documentá prin aceea cu deosebire însusirea și misiunea noastră cá poporu cultivatori.

Noi, domniloru, nu potemu pune în compen'a politice unu pondu decisivu prin unu numeru mare; Aidemu! sa documentám deci ea meritám a fi recunoscuti și respectati de factoru politicu prin educatiunea noastră spirituale și morale, și prin cunoscinti'a dreptă a datorințiloru noastre, isvorita din civilisatiunea adevérata, fatia cu statulu și fatia cu conatiunile din țiera, înse și prin consciinț'a ferma și nestramutavera a drepturiloru noastre proprie și prin lupta resolută și barbatésca, pentru aceste drepturi.

Acestu apelu cátra d-vóstra, domniloru mei, care isvoresce din profunditatea animei mele și pre care-'lo îndreptu cátra fia-care fiu adevératu alu scumpei mele natiuni, me conduce de sine la ultimulu obiectu, pe care voi astadi a-'lo atinge, și cáru'i a atribuitu cea mai decisiva însemnatate pentru binele și reulu nostru propriu, ba chiaru și pentru existinț'a noastră, — acést'a e cestiunea țienutei deputatiloru sasesci la diet'a prossima, și în legatura intima cu acést'a cestiunea organizatiunii noastre municipale.

Ve este cunoscutu, domniloru, ca pâna mai ieri desbinara diferinție de opiniuni, cari emanara din o perioda mai înainte a desvolțarei noastre de

statu, miculu nostru poporu (poporasiulu) în două castre contrarie și durere a uné-ori chiaru dusimane. Aceste diferinție de opiniuni și aveau la tempulu loru fără îndoiéla rectificarea deplină și ele (diferințiele) nici nu ne-ara fi adusu daune în casulu cându, în momentul, în care a încetatu de a esistá motivulu și bas'a factica a acelor diferinție, îndata aceea desbinare s'aru fi delaturatu. Durere, acést'a nu s'a întemplat. Abisulu creatu prin cért'a despre o cestiune otarita și la tota întemplarea momentósa a dreptulu nostru de statulu, a remasu deschis și după ce aceea cestiune și-a aflatu de mai înainte resolvirea prin desvolțarea factica a relatiuniloru, și continuarea ceteri de frati în midiloculu nostru n'a potutu remanea fără influinț'a daunatíosa asup'r'a destinei noastre proprie. Căci de și deputatii ambelor partite siesi contrarie au fostu conscii și remasu fideli datorințiloru loru facia cu natiunea loru, mergendu solidari în mai multe afaceri, ce ne atingu în specialu pre noi — după cum și mai înainte amu aretat — totu-si a trebuitu sa se pérda esentialu din efectulu pasirei loru chiaru și prin împregiurarea singura ca ei în principiu suntu despartiti unii de altii în două partite.

Cunoscinti'a acestui adevératu necontestabilu a și fostu împregiurarea care a desceptatu în sinulu natiunii sasesci trebuint'a ferbiata și dorinț'a vina de a se uní, întielege, și acést'a cunoscinti'a a trebuitu sa ne patrunda pre noi deputatii dietali în mesura potenciata, pre noi, cari în prim'a linia suntemu espusi isbirei evenemintelor, cari nemidlocitu amu întielesu și semtitu profundu pre de o parte urmările daunatíose a ceteri dintre frati, pre de alta parte avantajulu unei proceduri comune. Si asiá a și isvoritu din sinulu deputatiloru dietali în Pest'a prim'a desceptare spre ajungerea factica a unei întielegeri sincere și duravere, și acést'a desceptare, primita de cele mai departate cercuri ale natiunii noastre cu caldura și însoțire ne-a condusu în urmare, la începutulu unei trecute, la dilele memorabile dela Mediasiu.

Dispositiunea seriósa și însufletita, în care s'a aflatu barbatii harnici adunati în numeru mare acolo, și care a fostu departe de asemenea de trufia câtu și de arogantia, consciinț'a omnilaterale de naltulu scopu, de care s'a tratatu, și vointi'a sincera a contribuí după potinț'a la ajungerea lui, câtu și frumós'a abnegare de sene, cu care fia-care singuratecu a subordinatu parerile se se personali binelui comunu, în fine fapt'a multu îmbucuratóre ca întielegerea și împaciunirea a succesu pre deplinu, toate aceste mominte au trebuitu sa eserce asup'r'a fia-cáru participatori la acea adunare o influinț'a miscatóre, și va fi o suveniru dintre cele mai placute a vietiei mele a fi participata și eu din parte-mi nemidlocitu și în persóna la nobil'a miscare spirituale a acelor dile.

Resultatulu dileloru dela Mediasiu, care s'a prezentatu în form'a unui programu nationalu sasescu și care va formá o basa secura pentru procederea solidaria a deputatiloru sasesci la diet'a prossima, ve va fi tuturor'a, fără îndoiéla, cunoscutu. Acestu programu sta pe fundamentulu relatiuniloru noastre devenite în fapta istorice, fără de a contr'adice pre de alta parte recerintiloru reali și conditioniloru de viaț'a statulu modernu în vre-unu modu; elu (programulu) nu contine în nici unu modu vre-o provocatiune sên jignire a conatiuniloru noastre, de pre fundulu regiu, a cároru pretensiuni drepte noi din contra le vomu respectá totu-déun'a cu cea mai mare consciositate și dreptate, și nu cere mai multu decâtu ca cu privinț'a la afacerile noastre proprie interne sa ni se recunósca aceea, ce afara de acea ni s'a garantatu legalminte și cea ce asecura existinț'a noastră nationale.

Eu m'amu alaturatu la acestu programu din convingere sincera și amu vointi'a firma și onesta a me orientá conscientiosu într'u toate punctele după elu; de aceea țien de prisosu a mai aminti cu

vre-unu cuventu mai de aprópe despre cestiunea organizatiunii noastre municipale, care forméza simburile acelu program; despre acést'a cestiune nu mai póte fi nici unulu in indoieála, care consimte cu principiile programului.

Domniloru! E posibilu si dupa enunciativile pressei unguresci si probabilu, ca principiile programului nostru nationalu, macaru cátu de loiale suntu, voru dá de opositiune riguroása si ca nu se voru putea realizá fára lopte grele, si e securu ca d-vóstra va trebui sa pretindeti fatia cu aceste eventualitati dela deputatii d-vóstre, mai multu decâtu de alta data, nu numai voi'a buna, ci si facultatea de a representá interesele d-vóstre si ale natiunii in dieta.

Comca nu-'mi lipsesce vointi'a onesta si sincera spre acést'a, o amu apromisu in acést'a óra solemnú; ca aveti si increderea in facultatea mea necesaria, despre acést'a va decide, domniloru, in scurtu tempu, votulu d-vóstre. Ori si pre cine ve-ti onorá cu increderea d-vóstre, pre mine me liniscesce si insufletiesce convingerea firma, ca noi toti, fii ai unui poporu, ne vomu luptá resoluti si barbatesce pentru drepturile nóstre, in aducerea aminte la frumósele cuvinte ale marelui nostru poetu nationalu:

„Vomú sa fimu unu poporu de frati uniti“

„Nici lipsa nici periculu nu ne va desparti“.

Epistole dela tíera.

Domnule redactoru! Cu mare interesu amu urmaritu noi, cesti dela tíera, miscárilu romániloru pre terenulu politicu, dela conferinti'a din Sabiu încóce si amu aflatu, cá aceea si comitetulu acelei'a s'au pusu pre terenulu dorintieloru poporului românú si cu o ratiune si consciintia a procesu in implinirea chiamárei sele; amu aflatu de aci mai întâiu, ca precum acelu comitetu s'au ocupatu de binele tuturor romániloru, asiá elu au avutu in vedere si interesele speciali ale romániloru nostrii din fundulu regiu; si despre acést'a vomu aici sa vorbimú câte-va cuvinte, fatia cu noulu conclusu de passivitate din Alb'a-Iuli'a, si adeca la adres'a acelorú inteligenti románi passivisti, cari suntu nascuti si crescuti aici in acestu pámentu, ce se numesce fundulu regiu, unde stámu in o lupta continua cu natiunea sasésca cu elementulu germanu.

Au gânditu óre acei románi, din capulu locului, de cându s'au apucatu de passivitate, la interesele, la dorintiele, la dorerile parintiloru, fratiloru si connationaliloru loro de aici? ba nici decum — dorere, nici decum!

Au fostu unii dintre ei (de-si fórté putieni) si la Alb'a-Iuli'a, ba unulu renumitu au convocatu acea conferinti'a; si avutau ei óre in vedere acolo cauzele fondului regiu? ba nu si iérasu nu!

FOISIÓRA.

Drepturile in scól'a poporale.

(Urmare si fine.)

III. Dreptulu bisericescu.

1. Omulu are sa lucreze nu numai pentru sustinerea trupului seu, ci si pentru fericirea sufletului seu; cá sa se póta omulu feriá trupesce si sufletesce, trebuie sa pazésca nu numai legile statului, in care traiesce, dara si poruncile lui Dumnedieu.

Invetiaturi lamurite despre Dumnedieu si despre vointi'a lui Dumnedieu (despre legile dumnediesci) ne-au datu noua Domnulu si Mántuitorulu nostru Iisus Christosu.

2. Invetiaturile despre Dumnedieu, cari le-au descoperitu Christosu ómeniloru, se pastréza in biseric'a sea cea adeverata.

Sánt'a nóstra bisericu gr. res. este cea mai vechia; ea pastréza dumnediesc'a descoperire a lui Christosu precum si asiediemintele sántiloru apostoli si ale sántiloru sobóre, din cele mai dintáiu tempuri ale crestinatátiiei si pána in díu'a de astadi, neschimbate.

3. Crestinii, cáti mergu la un'a si aceea-si bisericu, dintr'unu satu, seu orasiu, forméza impreuna o parochia (o comuna bisericésca.) Membrii unei parochie se numesce altmintrea parochieni. Preotii slujescu in bisericu sántele taine si alte slujbe Dumnediesci si propoveduescu cuventulu lui Dumnedieu.

In comunele sategi si orasienesci din patri'a

Amu gânditu motivandu-'si conclusulu de passivitate dela Alb'a-Iuli'a cu aceea „ca nu s'au schimbatu intru nimic'a situatiunea, decum au fostu ea pre tempulu conferintiiei dela Mercurea“. Dara cum se va schimbá situatiunea spre binele romániloru din fundulu regiu, cându s'aru pune ei iérasu in amortiéla passivitátiiei, si aru lasá, cá intregu fundulu regiu si interesele lui sa se represinte la diet'a din Pest'a numai si numai de cei 22 deputati sasi?

Ba — noi dicemu, — ca numai acel'a ce au lasatu din vedere si cele mai aprópe interese a pámentului, unde locuiesce, póte díce, ca nu s'au schimbatu situatiunea pentru fundulu regiu.

La an 1869 s'au incorporatu prin scaunulu Talmaciu si Saliste la fundulu regiu, unu numeru insemnatu de románi, crescendu prin acesti frati poterea romániloru de aci; cauzele cele mari ale acestoru scaune si a tienutului Bránului au devenitu in unu stadiu favoritoriu, unde ascépta numai spriginirea romániloru spre unu reesitu finalu bunu; cestiunea averiloru fundului regiu, cari se cuviniu a deveni si in folosulu scóleloru románe din fundulu regiu, s'au facutu prin cauzele amintite, obiectulu dilei, si astépta resolvarea loro la legislatiune; natiunea sasésca si-au intronitu tóte partidele ei la Mediasiu, si au luatú de programu combaterea amintiteloru cauze si asuprirea romániloru in cestiunea municipieloru si au juratu a indeplini cu solidaritate aceea asuprire.

Dara ce e mai multu! legea municipala pentru fundulu regiu are sa fia unulu dintre primele obiecte a dietei viitóre si sa se faca cu concursulu si dupa informatiunile deputatiloru fundului regiu, cari dupa judecat'a barbatiloru din Alb'a-Iuli'a au sa fia toti s a s i. Óre au potutu acei barbati, in specie din fundulu regiu, sa ignoredie cu totulu acést'a situatiune si sa recomande romániloru nostrii, ca fára nici o lupta sa se supuna gratiei sasiloru si sa-'si tradedie tóte interesele loro in mán'a acelor'a!

Cine nu scie si nu cunósce insemnatatea cea mare a legii municipalii si a regulárei fundului regiu, si cestiunea acést'a de viétia pentru románii nostrii?!

Institutionile si legile municipali de pána astadi au condamnatu pre poporulu nostru la paria si au slabitu tóta poterea de desvoltare a comuneloru nóstre; de aci vine ca congregatiunile scaunali se compunu in mare majoritate de sasi, ca ele alegu de amplotatii nostrii totu sasi, si sustienú limba germana in afacerile loro, ca ele compunu comisiunile electorali din sasi, cari reducu pre románii alegatori totu-déun'a la minoritate, ca ele dispunu de tóte trebile comuneloru románe in detrimentulu acestor'a. Dupa acelea institutiuni au succesu uni-

nóstra se afla si câte un'a ori mai multe parochii (comune bisericesci) gr. res.

Comunele bisericesci gr. res. dintr'unu tienutu anumitu forméza impreuna unu tractu protopopescu, sub ingrigirea unui preotu mai mare, numitu protopopu.

Unu numeru anumitu de tracte protopopesci gr. r. forméza impreuna o eparchia, sub ingrigirea unui preotu mai mare, numitu episcopu.

Câte-va eparchii gr. res. aumite forméza impreuna o provincia metropolitana, sub ingrigirea unui preotu mai mare numitu Metropolitu.

Escelenti'a Sea Parintele, Andreiu Baronu de S i a g u n 'a, este Archiepiscopulu si Metropolitulu romániloru de confessiunea gr. r. din Transilvani'a si Ungari'a.

4. Provincele metropolitane gr. r. (comunitatea bisericésca gr. r.) au dreptulu a prescrie nisce orenduiele (legi), dupa cari sa-si indrepteze fia-care membru alu seu viétia lui cresctnésca.

Impoterirea comunitátiiei bisericesci de a prescrie legi, dupa cari sa-si indrepteze fia-care membru alu seu viétia crestinésca, se numesce altmintrea **d r e p t u l u b i s e r i c e s c u**.

5. Biseric'a are dreptulu a prescria legi pentru preoti, incátu au adeca acesti'a sa slujésca sántele taine si alte slujbe Dumnediesci, sa invetie pre poporeni cuventulu lui Dumnedieu si sa pedepsésca (canonésca) pre cei ce se abatu dela cele sánté.

Biseric'a are dreptulu a prescria legi si pentru mireni, incátu au adeca acesti'a sa cerceteze slujbele Dumnediesci, sa se impartasiésca cu sántele taine, sa pazésca orenduiele bisericesci si sa lucreze impreuna, cá membri ai bisericéi, pentru inaintarea binelui comunei bisericesci.

versitátiiei sasesci a face unu statutu agraru spre saraci'a romániloru s. a. s. a. asemenea.

Apoi ce se mai vaeto acei inteligentii mari románi precum destule ori se audiá: „ca suntu tóte in zadaru, ca românii din fundulu regiu nu potú alege románi de deputati nici la Mercurea, nici la Sebesiu, nici la Nochrichiu etc.“ déca acei románi mari nu numai nu intindu mán'a la delaturarea acelorú rele, ci din contra le spune si le recomanda connationaliloru loro, sa nu aléga deputati dietali, ceea ce va sa díca: lasati legea municipala si afacerile fundului regiu pre mán'a deputatiloru sasi!

Ce dorere simte fia-care românú, cându au dímu, ca cutari candidati si-au datu raportulu in Mercurea, si suntu prea siguri de a reesi de deputati in scaunulu, unde facu românii majoritate mare, si unde românii aveau cea mai mare influintia in comisiunea conscriitóre; ce durere, cându se aude, ca nu numai românii dara si mai multi sasi din scaunulu Nochrichiu au imbiatu pre unu românú cu voturile loro, in care casu acést'a erá siguru de reesire, si acést'a le-au refusatú!

Uitati-ve la românii din Brasiovu si districtu, si vedeti cáta putere, se póte desvoltá prin nationalismu adeveratu, incátu acolo, unde nu erá sperantia, este acum prea posibilu, de a reesi unu deputatu românú, si chiaru de nu aru putea — dupa tóte intrigile de susu, de josu si de laturi — potú ei servi de modelu tuturor romániloru la atari casuri.

Dara acei mari barbati passivisti din fundulu regiu nu incedia a condamná luptele Brasioveniloru.

Eata nationalismulu, si bravur'a acelor'a, eata urmárilu cele triste ale conclusului loro din Alb'a-Iuli'a.

Deci nu potemu din destulu sa incuragiemu pre acei bravi románi, ce compunu comitetulu nationalu din Sabiu, cari au cunoscutu asiá de bine dorintiele cele mai ardiende ale romániloru nostrii din fundulu regiu, si ne-au desceptatu din somnu, cari nu cu frase si cu vorbe multe, ci cu lucrare neobosita si cu fapte inaintéza caus'a nationala.

Deci inainte cu Ddiu, cáci toti ne vomu urmá, fia chiaru si sa mai potemu scapá câte ce-va din naufragiulu, ce ni l'au pregatitu din nou sasi cu ajutoriulu unoru bravi románi.

Mai multi románi de pre la sate.

Nochrichiu, 29 Iuniu 1872.

Domnule redactoru! Cetindu in pretiuít'a d-tale fóia „Telegrafulu Rom.“ nr. 51 vedu o notitia publicata despre alegerea de deputati dietali in scaunulu Nochrichiu, in care se díce pre lánga alesii deputati sasi „ca românii s'au impartitu cu voturile si ca lips'a de disciplina nu póte avea alte urmári“.

Biseric'a are dreptulu a prescria legi pentru castigarea, pastrarea si intrebuintiarea averei bisericesci, precum si crescerea si cultivarea tenerimei sele prin scóle.

6. Statulu recunósce biseric'a si o spriginiscesce intru intrebuintiarea drepturiloru ei, spre ajungerea scopului ei.

III.

Prin prelucrarea si asiediarea materialului adnsu pána aici inainte a cugetatu subscrisulu, sa inlesnésca colegiloru sei, pre cátu 'lu iérta poterile, propunerea in scól'a poporale a cunoscintieloru despre statutu si viétia publica.

De óre-ce inse unu opu pedagogicu póte deveni mai corespundatoriu scopului, déca si dupa ce s'a imbunatatitu prin adoptarea pareriloru celoru mature ale mai multoru cultivatori si educatori ai tinerimei; — si fiindu ca acestu obiectu de invetiamentu, de si pána acum afara de facultatea juridica nu s'au luatú in alte scóle mai nici de cum inainte, se vedu totu-si astadi invetiatorii nevoiti alu cunósce mai de aprópe, pentru ca suntu oblegati alu propune si impartási elevilaru dloru in scól'a poporale: — crede dara subscrisulu, ca nn va fi neinteresantu onoratorulu corpuru invetiatoresci si dloru invetiatori in parte, a luá la desbatere si dare de opiniune in conferintiile d-loru cele generali „Drepturile in scól'a poporale.“

Fratii invetiatori, cari dela oblegamentulu pentru propunerea acestui obiectu de invetiamentu incóce se voru fi silitu a-si agonisi prin propri'a diligentia mai multe cunoscintie din sfer'a loi, voru potú fi in conferintiie spriginulu celoru ce inca nu s'au potutu inlesni a-si insusi asemenea cunoscintie.

Acésta infestatiune calumniósa lepadata cu valemare de onóre*) asupr'a alegatorilor români din scaunul Nocrichiului de câtra corespondentele pre care nu-lu potemu presupune de cunoscateriu adevératu alu lucrului, si nici de unulu dintre alegatori, nu o potu lasá in locu, tocmai pentru disciplina si concordia buna pre carea o au doveditu români nostri din acestu scaunu, cu privilegiu de alegere cari de-si putieni la numeru dupa legea electorale mastera, dara totusi statornici la un'a.

Români aflându-se de tempuriu pre stradele orasiului si vedindu multime de votanti sasi, fatia cu carii erá preveduti ca nu potu reusi, adunându-se la unu locu intru o disciplina si concordia prea corespunditoare, s'au otaritu pre lãnga numai a nuni'a parere de passivitate, de activi, ca adeca sa-si apere dreptulu lor pre câtu si-lu potu, si sa nu-lu lase nefolositu.

In chipulu acest'a au purcesu la alegere nici unulu instraionându-si votulu, ci si l'au datu la doi români dupa avutulu intielesu fãra de nici cea mica impartire. — Onóre deci românilor din scaunul Nocrichiului, cari cá activi 'si cunosc drep-tulu, si dupa potintia si-lu apera.

Unu membru alegatoriu.

Totu in afacerea de mai susu mai primimu si alte dóue corespondentie d'ntre cari noi reproducemu pre acést'a cá pre un'a mai detaiata si mai deslusitoare.

Nocrichiu in 10/7 1872. st. n.

Domnule Redactoru! Nomai singuru din malitiosita si tendentiositate s'au facutu si potutu face asiá o batátore schimonositura de lucru pentru decurgerea alegerei deputatorilor dietali din scaunul Nocrichiului, scriindu-se acele putiene sire despre acestu objectu in stimata-ve fóia nr. 51. si se pare ca acelu corespondinte e in solda si din castru passivistiloru. — Quo usque abutere Cat. etc.

Adevérulu este! Pentru ca au reesitu din urna doi sasi, cá deputati dietali din acestu scaunu nu e mirare, inse nici decátu nu e vin'a alegatorilor români. — Nu din neintielegere si desbinarea alegatorilor români, au din nedisciplina româna, care de asta-data nici sasi nu ni-o denéga in foile lor, au reesitu sasi cu deputatii lor, ci singuru din impregiurarea ca sasi alegatori erau in majoritate si si-au intronitu majoritatea voturilor pentru de ai lor. —

*) Nici o valemare cu atátu mai putieniu „infestatiune calumniósa“, pentru ca esperintia ne-a arelatu ca de alte dáti celu putieniu unu deputatu românu a potutu sa ese.

R.

Iera asupr'a folóselor, ce le-aru poté aduce acestu objectu de invetiamentu tinerimei scolari, asupr'a tempului, cându aru fi mai bine de alu propune s. a. — 'si va poté dá fia-care invetiatoriu opiniunea sea cu cea mai mare inlesnire.

Si ce metodu mai bunu ne-aru poté arátá cineva de a invetiá a cunósce unu lucru nóue inca mai de totu strainu, decátu déca si dupa ce amu celitu ori auditu unele explicári mai esentiali asupr'a lui, ne vomu sili apoi a meditá asupr'a lui, opinându si reflectându cu seriositate, si vomu nesú a aflá totu mai multe despre elu inca si din alte párti? —

Pentru cei ce voru avé tempu si placere s'o faca acést'a 'si iá subscrisulu libertatea, ale inlesni puntele de mánecare intru a discutá si a-si dá opiniunea in conferintia asupr'a acestui objectu, alaturându aici intrebãrile urmatóre:

I. 1) Este materialulu opusiorului „Drepturile in scól'a poporale“ preste totu corespundiaioriu, séu nu? —

Déca nu pentru ce?

2. Care este dara materialulu seu celu corespundietoriu preste totu?

3. Déca suntu numai unele párti din materialulu intregu necorespundietorie: a) care suntu acele párti? b) in ce nu corespundu? c) pentru ce nu? d) cu ce materialu corespundietoriu au sa fia inlocuite?

II. 4. Materialulu propusu este de ajunsu, séu nu?

Déca nu este de ajunsu ce mai trebuie adausu?

5. Séu ca este prea multu materialulu propusu? Déca este prea multu, ce trebuie lasatu din elu afara?

Acést'a e adevératu inse, ca români au fostu nepasatori si fãra bagare de séma atunci cându s'au conscrisu listele de alegatori (Asiá dara totusi! R.) si incrediendu-se amplotiloru respectivi straini, s'au pomenitu ca au remasu o partemare de indreptatiti la acestu actu fãra dreptulu electorale, dara si la acést'a suntu iera acei dirigatorii straini, cari cu nici o respectare de drepta si dreptate au alergatu cá prin fuga prin mai multe comune intr'o dí, asá încátu multi locuitori din respectivele comune nici nu au sciutu ca au fostu si pentru ce au fostu comisiune in satulu lor. —

O lege electorala pentru noi atátu de mastera, mantienuta si intrebuintiatu de amploti straini fãra pasare si consciintia in contr'a nóstra, apoi de siguru ca nu pregatescu cale de rose pentru sermanulu românu, care in majoritatea sea face si pórtá tóte greutãtiele publice ordinaria, extraordinarie si de multe ori si mai multe improvizate in asemenea, bá chiaru in mai mare mesura, cá celu cu censu de 8 fl. v. a. si totu-si cu tóte acelea românu este privatu si de dreptulu de alegerea reprezentatorilor sei. — Inse sperãmu firmu — si trebuie sa ne lup-tãmu necormatu pentru acea — ca regimulu (póte legislatiunea) ne va multiamá prin o lege electorale mai drépta, si alegatorii români de presinte voru spune de siguru colouitoriloru lor, ca pre viitoriu sa aiba mai pucina incredere in straini, si mai mare precautiune si priveghiere pentru drepturile lor. —

Destulu! Români alegatori de aici vedendu unilateritatea programei candidatiloru sasi, bá chiaru derogarea de dreptu a vr'o 8000 de români din acestu scaunu — pre cându sasi de abiá facu din numerulu locuitoriloru din acestu scaunu o tertialitate — sub conducerea neobositulu d. adm. G. Maieru au votatu cu solidaritate pentru câte unu românu, inse fiindu da capo in minoritate — nu au reesitu. Nu potemu fãra numai a laudá de asta-data portarea românilor solidaria — cu tóta incercarea de a ne desbiná, — si cu multiamita registrãmu alipirea la program'a conferintiei din Sabiuu pentru activitate. —

Mai pucinu corectu, bá chiaru intr'unu modu obstinatu, s'au portatu unii dintre intelegintii sasi Nocrichieni, cari cu ó maniera destulu de feroce si p... au improscatu pre D. I. Z. vrându sa deslusiesca unele impregiurári, cu „Unverschãmt“ und hinaus.“ —

In fine trebuie sa admitemu aicea, ca spre salvarea activitãtii români alegatori voindu sa fia activi, au pusu de candidatu pre d. cons. de curte I. Bolog'a, (si dlu adv. Ioanu Pop'a) fãra candidat'a densului, bá nici fãra sa fia avutu celu gucinu scire despre acést'a. — Ilustritatea sea inse va pardoná, déca români din acestu scaunu, unde densulu posede chiaru si la sasi cea mai estinsa po-

III. b) Este corespundietoriu modulu in care s'au desfasiuratu conceptele acestui opusioru, séu nu?

Déca nu pentru ce nu?

7. Care este modulu celu mai bunu de a desfasiurá conceptele la propunerea acestui objectu de invetiamentu?

IV. 8. Suntu propositiunile acestui opusioru dupa form'a lor din afara usioru de intielesu, séu nu?

9. In casulu din urma, cum au a se formá propositiunile lui preste totu ori numai in parte, cá sa póta deveni mai usiore de cuprinsu si de intielesu?

V. 10. In care clase a scólei poporale este de folosu a se luá acestu objectu de invetiamentu inainte?

Pentru ce chiaru in acést'a clasa?

VI. 11. Este necesariu, a pune pre elevi sa cetesca din vre-onu manualu materialulu acestui objectu de invetiamentu, ori ca s'aru poté ajunge scopulu si numai prin explicári verbali din partea invetiamentulu?

Pentru ce?

VII. 12. Afara de acést'a, ce se mai afla de adosu inainte spre imbunatatirea acestui objectu de invetiamentu?

Brasiovu, 26 Maiu 1872.

G. Bellissimu,
directorulu scólei capit. rom.
gr. or. in Brasiovu.

pularitate, voindu sa fia activi l'au pusu in candidia si fãra de scirea sea. — Si déca Ilustritatea sea nu au reesitu e numai acei impregiurári de a o adseria, ca alegatorii sasi — cei mai multi — nu au privitu la harnicia candidatiloru, fãra numai la aceea ca sa fia deputatii lor sasi. — Cu tóte acestea Ilustritatea Sea aru fi fostu celu mai aptu si celu mai meritatu reprezentante alu tuturor locuitoriloru din scaunulu acést'a la diet'a din Pest'a.

A.

(Br.) Resinari, 25 Iuniu st. v. Instructiunea publica. Eri avuramu oca-siunea de a asistá la esamenele publice ce s'au tienutu cu baietii si fetitiile din scól'a nóstra normala de aici. Responsurile au fostu in genere multiamitóre, si arata ca dñi invetiatori nu au crutiatu ostendela in instruarea scolariiloru sei. Asemenea si lucrurile de mâna cusute, si impletite de fetitiile cele mai mari sub priveghierea d-siórei invetiátore au seceratu lauda privitoriloru. Schimbarea inse facuta in predarea obiectelor nu o putemu trece ca tacerea; instructiunea supremului direttore pentru scótele nóstre normale si capitale confessionale prescrie ca istoria biblica sa se predea in clas'a I, semestrulu II, asemenea „Invetiatoriuu si poporulu“, si de gradinaritu in clas'a III, semestr. II, ce inse nu s'au facutu precum si altele. Instruarea in cantãri amu vedutu ca se face de unu invetiatoriu, nu inse de parintele catechetu, precum suna susu memorat'a instructiune.

Impregiurarea ca comun'a nóstra, care numera preste 5000 suflete, are mai multi de 700 copii, cari aru fi apti de a cercetá scól'a, dintre acesti'a inse in anulu presentu nici 200 nu au participatu, iera preste 500 suntu lipsiti de tóta cultur'a morale si intelectuale, merita deosebita atentiune a vener. consistoriu archidiecesanu.

Cine no-si cunósce detorintiele sele cátra Ddieu, si aprópele seu, nu póte fi membru folositoriu, nici alu comunei nici alu patriei sele; copiii crescuti numai cá animalele nu au de unde sa invetie aceste detorintie, deci acceptãmu in interesulu atátu alu natiunei, câtu si alu patriei, dela deregatoriile competente cá sa intreprinda medilócele cuviinciose spre a sili pre acei parinti nepriceputi in anulu viitoriu scolasticu la tramiterea copiiloru la scóla regulatu, cu atátu mai tare, fiindu ca scól'a nóstra normale de aici este sustienuta din venitul comunei prin urmare cercetarea ei nu casiona parintiloru spese, ba ce este mai multu la scolarii seraci li se da si cártile pentru invetiatu gratisu.

Catechisatiunea cu adultii Duminec'a are lipsa de asemenea remediu, in vér'a acést'a au fostu cercetata pâna acum numai de câte siése fete.

Amu arelatu, si prin acést'a mi-amu implinitu datoriint'a cá omu inteligente, si privatu.

Varietãti.

** Wodianer, consululu Germaniei din Pest'a; de altmintrea cetatienu ungurescu, cautá, dicu ómenii, unu locu de deputatu, dóra la Mercurea. Suntu ómeni cari afirma ca aru fi cercetatu si pre dlu Elia Macelariu in afacerea acést'a, ceea ce noi nu potemu crede ca cu succesu, de óre-ce scim, ca dd. Bömches si Füllenbaum suntu musterii mai vechi cá dlu Wodianer.

** Fostulu Pasiá din Rusciuk. Jurnalulu de Temesvar descria modulu, cum gospodaresce unu Pasiá. — Curiósa scire au sositu aci despre Achmed Razim Pasi'a, pre care lectorii nostrii i cunoscu dejá — ca celu ce a fostu siefulu unei ambasade turcesci, ce venise la Temesvár spre intempinarea imperatului, si zabovi aci câtu-va tempu. Dignitarulu turcescu, carele, precum se scie erá guvernatoru a intregului Vilejet dela Dunarea, fa destituit si supusu judecatiei. Precum ni se comonice, in acést'a afacere esista o circumstantia propria. In Turci'a, unde este cunoscutu ca relatiunile de comerci si trafic suntu in starea cea mai primitiva, guvernulu este silitu de a primi taesele si in natura si prin vendiarea lor, apoi sa-si procure banii necesari. Este câtu-va tempu ca Achmed Pasi'a au incheiatu dejá cu cas'a N. din Pest'a unu contractu pentru predarea a 50 milióne oc'a porumbu de prim'a calitate, si cu care erá sa se urmeze acum dupa recolt'a actuala. Starea semanatoriloru in sa din aceste provincie ale Turciei suntu anulu acést'a asiá de rele, încátu nu se potú gasi de locu

porumbu de calitate a intei'a. Unu Pasi'a turcescu inse scia a se ajutat in asemenea casuri si Achmed ordonă contribuabililoru că sa caute unde voru scii, si sa aduca porumbu de prim'a calitate. Acestu ordinu produse in poporu o asi'a desperare si esasperatiune, in cătu a avutu locu o frementatiune, astu-feliu ca Pasi'a dela Viddin, unu inferioru a lui Achmed se duse la Constantinopole pentru a espune starea anormale a provinciiloru, dupa carea atunci se efectua destituirea lui Achmed. — In cercurile comerciale se ascępta acum cu nerabdare rezultatulu acestei afaceri, pentru a se vedea, deca guvernulu turcescu se va indatoră a mantinea contractulu incheiatu de cătra functionarul seu.

**** Unu statisticu englesu.** Unu englesu, amicu alu statisticeii s'a incercatu a află verst'a la care mai multi din barbati vestiti s'au casatoritu, si estragemu din tabloulu seu urmatorea insemnare: Shakespeare s'a insuratu la verst'a de 18 ani, Dante, Franklin si Bulver la 24, Mozart, Valter, Scott si Kepler la 26, Vashington, Napoleonu I. si Lord Byron la 27, Rossini pentru prim'a ora la 30, iera a dou'a ora la 54, Schiller si C. M. de Veber la 31, Aristophanes la 36, Vellington la 37, Talm'a la 39, Luther la 42, Youngh la 47, Swift la 49, Buffon la 55 si in fine Goethe la 57 ani.

**** Unu incidentu ingroditoriu in Chin'a.** Cu post'a chinea din Cantonu primimu scirea despre o mare nenorocire ce s'a intemlatu in Tschung-Sing. — In tempulu unei reprezentatiuni teatrale, ce se dete in onorea unei divinitati, se aprinse zidirea facuta de Bambus (unu soiude lemnu), la care ocaziune fiindu presentu unu mare numeru de femei, se intemla cea mai mare confusiune, incatu a fostu raniti si ucisi aprupe 600 de persone.

**** Gemeni.** Se scie din Bochum (Prusi'a rhenana) ca o femeea a nascutu acolo doi copii gemeni, ce erau lipiti unulu de altulu pre partea d'nainte a pieptului. Facerea loru unulu dupa altulu nu s'a potutu efectua decatu numai atunci, dupa ce doctorulu mai intai i-a deslipitu cu unu bricegu.

**** Coler'a.** Guvernatorulu din Bucovin'a publica prin gazet'a de Cernauti, ca dupa raportulu de starea sanetatiei, primitu de I. R. agentulu consularu austriacu din Novosielitza, in comune Dolniansy din Basarabi'a, departe ca doue ore de Novosielitza (si de fruntari'a Moldovei) s'a escatu coler'a intre lucratorii, angageatii din Podoli'a si ca din 10 bolnavi au muritu trei.

**** O morțe causata prin evaporarea gazului produsu prin salcii.** O nenorocire teribila s'a intemlatu suntu cate-va zile, in orasielulu Redvitz (Bavari'a.) — Comerciantulu R. Mayer se coborise in pivnit'a lui Petrea Martinu pentru a scoțe nisce salcii, ce le pastra Martinu; vedindu inse ca mai multu tempu si nu revine se cobori si Martin dupa elu; care remase iera-si acolo. Omenii de casa, nelinisciti, cautara sa vada ce e caus'a, ca zabovescu ei atatu, si abi'a coborara cate-va trepte pre scar'a pivnitiei, si se intorsera indaratu elatinindu-se ca candu aru fi fostu cuprinsi de o ametiela; chiamandu pre vecinii Iohan Vagner cu fiulu seu, care coborandu-se in pivnitia, iera-si nu s'au mai inapoiatu. — Prin fierberea salciiloru s'a formatu in pivnitia gazu, a caroru victime au devenitu acesti barbati. Numai dupa ce s'a aruncatu apa in pivnitia si s'au introdusu aeru curatu prin mijloculu unei tulumbe, tempu de mai multe ore, s'a potutu departa aerulu infectatu din parte a pivnitiei, incatu se potu scoțe nenorociti, cari cu totii au fostu gasiti morti langa ultim'a trepta o scarei. Incercările de ai readuce in vietia fura in zadar. Plangerile si vaetele rudelor nenorocitorulu erau sfasietore. — Mayer lasa in urm'a sea o femea cu mai multi copii minori.

**** Zidirea unui teatru nou in Viena.** Foile Vienese publice, ca, pentru tempulu canu va tiea espositionea din Vien'a, sa se zidesca unu nou teatru mare, care sa cuprinda 5000 persone si care sa poseda, o restauratiune, unde sa incapa la 3000 persone. Pre acestu teatru se se recapsinte opere italiene si franceze, piese sgotose, baletu si concerturi monströse. Se dice, ca s'ar proiectatu deja directoriului generalu, Bar Schvarz, proiectulu si cererea pentru acest'a si se spera ca se va aproba. Cheltuielile se urca la sum'a de aprupe 250,000 taleri.

**** O corespondintia originala.** O corespondintia originala a avutu locu intre magistratulu din Berlinu si o copia de doi-spre-diece ani, careia i remasese o clironomie de cate-va mii de taleri. Dilele aceste primu fat'a dela magistratu o epistola cu urmatorea adresa: „Nemaritatei Gertrud Z.“ prin care i se comunica, ca conformu cu venitul ei de atat'a, ea este inscisa in registrulu contribuabililoru primariei, dupa care urmea a plati prenumerando pre trimestru 1 taleru 20 grosi. La acest'a, mic'a copia a respunsu prin urmatorea adresa: Onorabile magistratu! De vreme ce in presentu nu primescu că bani de pozunaru dela tatalu meu adoptivu decatu 15 grosi pre septamana si neprimindu altu venitu nu me credu detore a plati vre-o contributiune. Cu tote aceste in sa, rogu pre onorabilulu magistratu de a se adresa cătra epitropii mei. A d-vostre supusa Gertrud Z. scolaru din clas'a a III.“

**** (Scrieti cinci!) Unu cetatienu se preumbla neliniscitu prin odai'a sea sciudu ca preste putiene minute avea sa devie tata. De-odata intra in casa unu functionaru dela biroulu statisticu, tie-nendu in mana unu creionu si harthia: „Numele d-vostre, pronumele, verst'a, diu'a nascerei si starea?“ Cetatienu respunde la tote intrebarile. — „Esti insuratu?“ — D'a. — „Cati copii ai?“ — „Trei; dara deca voiesci a-mi adasta putine minute, voi avea patru.“ Functionarul respunde surizandu candu de odata se audi tipete in odai'a de alaturea si barbatu alerga acolo. Curendu in sa se reintorsera si stergandu-si sudorea de pre frunte, dice: „Scrieti cinci!“**

Ad. Nr. 13,802 1872.

Concursu.

Pre bas'a inaltului decretu alu Maj Sele imp. reg. apost. dela 29 Maiu a. c. referitoriu la ocuparea catedrelor Profesori, instrate mai la vale, la universitatea de Clusiu, ce se va deschide in anulu scolasticu 1872/3, prin acest'a se publica concursu.

Cu aceste catedre, deca se voru ocupa prin profesori ordinari, suntu impreunate salariu de cate 2000 fl., pre langa aceea 300 fl. bani de cortelu si o urca a salariului cu 300 fl. totu la 10 ani de servitiu, — deca inse se voru numi profesori extraordinari salariulu acestor'a va fi 1200. si 250 fl. bani de cortelu.

Catedrele de ocupatu suntu urmatoarele:

I. La facultatea juridica-politica:

- Istori'a universale a dreptului europenu si alu patriei.
- Dreptulu privatu si montanisticu alu Ungariei si alu Transilvaniei.
- Dreptulu privatu austriacu.
- Procedur'a procesuale, dreptulu comercialu si cambialu.
- Dreptulu romanu.
- Dreptulu naturalu si enciclopedi'a.
- Dreptulu penalu.
- Dreptulu publicu ungurescu.
- Cunoscintiele legiloru administrative si finantiarie.
- Dreptulu eclesiasticu catolicu si dreptulu feudal.
- Statistic'a.
- Politic'a constitutionale si administrativa.
- Economi'a nationala si sciintiele finantiarie.
- Dreptulu eclesiasticu protestantu, greco-orientalu si unitariu.

Este de insemnatu, ca catedr'a dreptului eclesiasticu protestantu, greco-orientalu si unitariu se va impreuna, dupa calificatiunea petentului, cu un'a din catedrele mai susu-insirate.

II. La facultatea de medicina si chirurgica:

- Anatomi'a descriptiva si topografica.
- Anatomi'a patologica.
- Fiziologi'a si histologi'a.
- Patologi'a si terapi'a si farmalogi'a.
- Patologi'a si terapi'a medicinale speciale.
- Patologi'a si terapi'a chirurgica speciale.
- Mositul si genecologi'a teoretica si practica.
- Sciintiele teoretice si practice despre vindecarea ochiloru.
- Medicin'a forensa.

- Patho-Chemi'a si chemi'a organica
- Epizootiologi'a si politia veterinara.

III. La facultatea filosofica:

- Fisic'a experimentale.
- Fisic'a superiöra.
- Matematic'a superiöra.
- Matematic'a elementara.
- Chemi'a.
- Zoologi'a si anatomi'a comparativa.
- Mineralogi'a si geologi'a.
- Botanic'a.
- Filosofi'a.
- Pedagogi'a.
- Istori'a universale.
- Istori'a patriei.
- Sciintiele aucsiliare ale istoriei.
- Geografi'a generale si comparativa.
- Filologi'a latina.
- Filologi'a elina.
- Filologi'a si literatur'a magiara.
- Filologi'a si literatur'a germana.
- Filologi'a si literatur'a romana.

Concurentii au de a-si indrepta suplicele pro-vedute cu unu curriculum vitae si cu aclusele despre lucrările loru didactice si literarie seu aplicatiunea de pana acum, precum si despre alte merite, si adeca, deca se afla deja aplicati, pre calea auctoritatiloru, la din contra nemidlocitu la ministeriulu subsemnatu celu multu pana in 10 Augustu a. o. Bud'a, 11 Iuniu 1872.

Dela ministeriulu r. ung. de cultu si instructiune publica.

(2—3)

Concursu.

Pentru ocuparea I-lui postu invetiatiorescu la sco-la gr. or. din opidulu Cincu-mare, se escrie prin acest'a concursu pana in 30 Iuliu a. c. st. v. in care di va fi si alegerea. — Cu acestu postu este impreunata o lefa an. de 200 fl. v. a. din alodiulu opidanu, cortelu liberu in odaiile scolei, si lemne de ajunsu de focu.

Dela doritorii de a ocupa acestu postu, carii au a-si aterne petitiunile la subscrisulu fiindu de relegea nostra se cere, ca sa fia pedagogi absoluti, si barbati cu buna praca in instructiunile scolare, si in cantarile bisericesci amesuratu Statutulni Organicu, pre langa care cei carii voru avea si 4 clase gimnasiale, voru avea si preferintia. Noerichiu, in 26 Iuniu 1872.

In contielegere cu comit. parochiale.

G. Maieru
Adm. prot.

Concursu.

Pentru ocuparea statiunei devenite vacante de parochu din comun'a Danesiu protopresbiteratulu tractulu Seghisiorei gr. or. constatatore din 1400 suflete se escrie concursu pana in 15 Iuliu st. v. i. 11 ore ante-amedi, dupa care in diu'a secuenta se va efectui alegerea de parochu. —

Emolumentele suntu:

- Cas'a parochiale cu o gradina de legumi si pometu.
- 25 fl. v. a. din cas'a alodiala comunale, pentru lemne de focu. —
- Portiunea canonica statatore din 22 jugere pamentu aratoriu, cositura si o via. —
- Venitul stolaru usuatu. —

Cei ce voiescu sa competeze pentru ocuparea acestui postu suntu provocati a-si adresa suplicele loru inciruate strictu in sensulu Stat. Organicu § 13, — la subscrisulu, documentandu celu putienu absolvirea gimnasiului inferioru, — cunoscintia limbelor patriei, in fine ca au fostu invetiatori cu portare buna morala, si progresu laudabilu. —

Preotii sântiti inse, numai dupa concediulu documentatu dela Pré Ven. consistoriu archidiecesanu pot sa concure la susu-numit'a statiune.

Staveritu in siedint'a comitetului parochiale romane gr. or. din Danesiu in 17 Iuniu 1872. st. v.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

Zacharia Boiu,
Prot. gr. or.

(2—3)